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	'Αρθρο Οδηγίας
	Συνοπτική περιγραφή εθνικών θεσμικών και κανονιστικών διατάξεων
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	Το άρθρο 23 Ν. 3175/2003 "Αξιοποίηση του γεωθερμικού δυναμικού, τηλεθέρμανση και άλλες διατάξεις" (ΦΕΚ Α 207) επαναλαμβάνει τον ορισμό της Οδηγίας σχετικά με την ενέργεια που παράγεται από υβριδικά συστήματα ώστε να αρθεί ενδεχόμενη ασάφεια σχετικά με την πραγματική φύση της ενέργειας που παράγεται από την εν λόγω πηγή.  
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	Νομοθετική πρωτοβουλία βρίσκεται σε εξέλιξη για τη δημιουργία μηχανισμού εκδόσεως εγγυή​σεων προέλευσης ανανεώσιμης ενέργειας και ορισμού του Διαχειριστή του Συστή​ματος ως αρμόδιου για την έκδοςη των εν λόγω εγγυήσεων (και στο μη διασυνδεδεμένα ηλεκτρικά συστήματα όπου η ΔΕΗ ασκεί καθήκοντα Διαχειριστή) και της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας ως αρμόδιας για την άσκηση εποπτείας επί της συνολικής διαδικασίας.
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	Το άρθρο 2 παρ. 10 του Ν. 2941/2001 «Απλοποίηση διαδικασιών ίδρυσης εταιρειών, αδειο​δό​τησης Ανα​νεώ​σι​μων Πηγών Ενέργειας, ρύθμιση θεμάτων της Α.Ε. 'ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΝΑΥΠΗΓΕΙΑ' και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ Α 201) προβλέπει ότι η προκαταρκτική και οριστική έγκριση περιβαλλοντικών όρων σύμφωνα με το Ν. 1650/1986 (ΦΕΚ Α 160), όπως ισχύει μετά την τροποποίηση του με το Ν. 3010/2002 (ΦΕΚ Α 91), για στην περίπτωση μονά​δων ανανεώσιμης ηλεκτροπαραγωγής χορηγούνται στη βάση αιτημάτων συνοδευόμενων από τα αναγκαία δι​καιο​λο​γη​τικά που δια​βι​βά​ζον​ται στις Υπηρεσίες περιβαλλοντικής αδειοδότησης  από την Αρχή που είναι αρμό​δια για την έκδοση των αδειών εγκατάστασης. Με τον τρόπο αυτό εγκα​θι​δρύε​ται πρόπλασμα της αρχής του one-stop shop. 

Η κοινή υπουργική απόφαση 1726/2003 "Δια​δι​κα​σία προκαταρκτικής εκτίμησης και αξιο​λόγησης, έγκρισης περιβαλλοντικών όρων, καθώς και έγκρισης επέμβασης ή παρα​χώ​ρη​σης δάσους ή δασικής έκτασης στα πλαίσια της έκδοσης άδειας εγκατάστασης σταθμών ηλεκτροπαραγωγής, από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας" (ΦΕΚ Β 552) επιφέρει περιο​ρι​σμό των κανονιστικών εμπο​δί​ων προβλέποντας συντομευμένες προθε​σμί​ες η άπρα​κτη πάροδος των οποίων νομιμοποιεί την τελικώς αδειοδοτούσα Αρχή να θεωρεί θετικές τις ελλείπουσες ενδιάμεσες εγκρίσεις ή γνώμες άλλων Υπη​ρε​σιών ή Φορέων. Με την ίδια απόφαση μειώνεται στον από​λυτα αναγκαίο o αριθμός των ενδιαμέσων εγκρίσεων, δηλαδή σε εννέα αντί των περί​που 40. 
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	Το άρθρο 35 του Ν. 2773/1999 προβλέπει ότι ο Διαχειριστής του Συστήματος κατά την κατανομή φορτίου υποχρεούται να δίνει προτεραιότητα σε (α) διαθέσιμες μονάδες που χρησιμοποιούν ανανεώσιμη ενέργεια με εγκατεστημένη ισχύ μέχρι 50 MWe και στην περίπτωση υδροηλεκτρικών έργων μέχρι 10 MWe και (β) διαθέσιμες μονάδες παραγωγής ηλεκτρισμού μέσω συμπαραγωγής μέχρι 35 MWe εγκατεστημένης ισχύος. 

Το καθεστώς προτεραιότητας εφαρμόζεται και στην περίσσεια ενέργειας που παράγεται από αυτοπαραγωγούς εφόσον η ενέργειας παράγεται από ανα​νεώ​σι​μες πηγές όπως προβλέπεται υπό στοιχείο (α) ανωτέρω ή μέσω συμπαραγωγής και μέχρι 50 MWe εγκατεστημένης ισχύος. 

Το άρθρο 2 παρ. 9 του Ν. 2941/2001 προβλέπει ότι τα έργα σύνδεσης των σταθμών ανανεώσιμης ηλεκτροπαραγωγής με το διασυνδεδεμένο Σύστημα ή το μη διασυνδεδεμένο νησιωτικό Δίκτυο μπορεί να κατασκευάζονται από οποιον​δή​πο​τε ενδιαφερόμενο κάτοχο άδειας εγκατάστασης με βάση όσα προβλέπονται στους Κώδικες Διαχείρισης του Συστήματος και του Δικτύου.





