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Διευθυντή Δ/νσης ΑΠΕ & Εξοικονόμησης Ενέργειας 
ΘΕΜΑ : 
Πρόταση νομοθετικής ρύθμισης του θέματος  έκδοσης  πράξεων  χαρακτηρισμού  για την εξέταση  αιτημάτων επιτρεπτών επεμβάσεων  για έργα ΑΠΕ.
Αξιότιμε κ. Γενικέ,

Τόσον εσείς  προσωπικά, όσο και οι αρμόδιες υπηρεσίες σας, γνωρίζετε πολύ καλά, στο πλαίσιο  και των εργασιών  της διυπουργικής Επιτροπής ΑΠΕ που είχατε συστήσει, τα τεράστια προβλήματα που έχει δημιουργήσει, εδώ και 1 ½  έτος,  στην προώθηση  οποιασδήποτε  επένδυσης  ΑΠΕ  στη χώρα  μας, η Εγκύκλιος 102564/3428/14.11.2007 του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων (ΥΑΑΤ). Σύμφωνα με την Εγκύκλιο αυτή, «απαιτείται η ύπαρξη τελεσίδικης πράξης χαρακτηρισμού  δασικής έκτασης, προκειμένου  να εξεταστεί  περίπτωση  επιτρεπτής επέμβασης έργου ΑΠΕ  σε αυτήν». 
Όπως  έχουμε  τεκμηριώσει πλήρως, και πέραν πάσης ευλόγου νομικής αμφιβολίας, σε πλήθος σχετικών επιστολών και υπομνημάτων μας προς το ΥΑΑΤ, τα οποία έχουμε  κοινοποιήσει  και στο  Υπουργείο Ανάπτυξης, η εν λόγω Εγκύκλιος  είναι νομικά  και ερμηνευτικά  λανθασμένη, παραβιάζει πάγια και ογκώδη  επί του θέματος νομολογία  του ΣτΕ (βλ.  ιδιαίτερα, την Απόφαση  ΣτΕ 239/2001 που επισυνάπτεται), αλλά και έρχεται  σε πλήρη  αντίθεση  με την προγενέστερη Εγκύκλιο 99754/1168/20.11.2006 του ιδίου του ΥΑΑΤ, την οποία  η εν λόγω Εγκύκλιος, όλως αδικαιολόγητα, κατήργησε.

Η συνεχής, επί  1 ½  έτος, και εντατική δραστηριοποίηση  του Συνδέσμου μας στο πολύ κρίσιμο αυτό θέμα των επενδύσεων ΑΠΕ, σε συνδυασμό  με την πλήρη σχετική υποστήριξη που παρέσχε η αρμόδια  Δ/νση  ΑΠΕ του υπουργείου σας, καθ’ όλη τη διάρκεια  των εργασιών  της Επιτροπής  ΑΠΕ, είχε ως αποτέλεσμα την υποβολή  από τους εκπροσώπους του ΥΑΑΤ, στις  15.01.2009, συγκεκριμένης πρότασης επίλυσης του θέματος (επισυνάπτεται). Η πρόταση  αυτή  συνίσταται στο να περιληφθεί διάταξη στο υπό κατάρτιση  Σχέδιο Νόμου του ΥΠΑΝ  για τις ΑΠΕ, που να καθορίζει ότι : «Η μορφή  της υπό  κρίσιν έκτασης  θα προκύπτει από την εικόνα  των παλαιότερων αεροφωτογραφιών που διαθέτει η δασική  υπηρεσία, χωρίς  ν’ ακολουθείται  η διαδικασία  του άρθρου  14 νόμου  998/1979, για να  εξακριβωθεί  αυτό». 
Περάν  του (θετικού)  γεγονότος ότι  η ως άνω πρόταση των εκπροσώπων του ΥΑΑΤ αποδέχεται, επιτέλους, την  πάγια  θέση του ΣτΕ, του Συνδέσμου, κ.α.,  ότι όντως δεν απαιτείται  τελεσιδικία των πράξεων χαρακτηρισμού, η πρόταση αυτή  καθ’ εαυτή  δεν επιλύει,  δυστυχώς,  το πρόβλημα  που δημιούργησε  η Εγκύκλιος 102564/07  του ΥΑΑΤ.  Υπενθυμίζουμε   ότι σύμφωνα με το κείμενο  της Εγκυκλίου  αυτής «επιβάλλεται η ύπαρξη  τελεσίδικης πράξης χαρακτηρισμού  στις περιπτώσεις  που από πράξεις της διοίκησης δεν προκύπτει ο χαρακτήρας της έκτασης  ή όταν η Υπηρεσία δεν διαθέτει στοιχεία που να τον πιστοποιούν».  Συνεπώς, εάν η Δασική Υπηρεσία κρίνει ότι οι  αεροφωτογραφίες που έχει  στη διάθεσή της είναι ελλιπείς, ή δεν επαρκούν για την εξαγωγή ασφαλών συμπερασμάτων, τότε η όλη νομοθετική  ρύθμιση που προτείνουν οι εκπρόσωποι του ΥΑΑΤ πέφτει στο κενό, και επανερχόμαστε στις ατέρμονες  διαδικασίες της Εγκυκλίου 102564/07. 

Ως εκ τούτου, η μόνη ορθολογική, ολοκληρωμένη και λυσιτελής πρόταση για την αντιμετώπιση του σοβαρού  αυτού  προβλήματος, που αποτελεί σήμερα αδικαιολόγητη  τροχοπέδη για την ανάπτυξη  των ΑΠΕ  στη χώρα μας, είναι η πρόταση που ο Σύνδεσμός μας υποστήριξε καθ’ όλη τη διάρκεια  των εργασιών  της Επιτροπής  ΑΠΕ του  ΥΠΑΝ,  δηλαδή : 

1) Άμεση ανάκληση  από το ΥΑΑΤ της Εγκυκλίου  102564/07 και έκδοση νέας Εγκυκλίου, στο πνεύμα της Απόφασης 239/2001 του ΣτΕ  και της προγενέστερης  Εγκυκλίου  99754/1168/20.11.2006 του ιδίου του ΥΑΑΤ.   
2) Νομοθετική  ρύθμιση (διάταξη) στο υπό κατάρτιση Σχέδιο  Νόμου του ΥΠΑΝ, η οποία θα προβλέπει ότι :

«Σε περίπτωση εκδόσεως  πράξης χαρακτηρισμού  μιας έκτασης ως δάσους ή δασικής  είναι δυνατή η χορήγηση  έγκρισης  επέμβασης  μετά  την τήρηση  των διατυπώσεων δημοσιότητας  που προβλέπονται  στο άρθρο 14 του ν. 998/1979, ανεξαρτήτως της υποβολής  τυχόν  αντιρρήσεων  κατά της πράξης χαρακτηρισμού  και της ολοκλήρωσης  της σχετικής διαδικασίας   εκδίκασης αυτών  από την Πρωτοβάθμια και τη Δευτεροβάθμια Επιτροπή  Επίλυσης Δασικών  Αμφισβητήσεων. Η ως άνω εκδοθείσα πράξη χαρακτηρισμού είναι οπλισμένη με το τεκμήριο της νομιμότητας, όπως κάθε διοικητική πράξη, και δεσμεύει όλα τα όργανα της διοίκησης ως προς τα έννομα αποτελέσματα που παράγει».

Θεωρούμε ότι η ως άνω προτεινόμενη διάταξη θα επιλύσει οριστικά και αμετάκλητα και υπέρ  των ΑΠΕ  το άνευ  λόγου  δημιουργηθέν  από την Εγκύκλιο  102564/07 πρόβλημα, και πιστεύουμε ότι τόσο  οι υπηρεσίες σας, όσο  και εσείς προσωπικά, θα στηρίξετε με αποφασιστικότητα την πλήρως τεκμηριωμένη  σχετική πρόταση  του Συνδέσμου. 
Με εκτίμηση, 

Για το Δ.Σ. του ΕΣΗΑΠΕ,
Γ. Περιστέρης
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