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ΘΕΜΑ :
Δημόσια διαβούλευση προτάσεων της ΡΑΕ για την τροποποίηση του Κανονισμού Αδειών Παραγωγής έργων ΑΠΕ & ΣΗΘΥΑ  
Αξιότιμε κ. Πρόεδρε,
Ανταποκρινόμενοι στην πρόσκληση συμμετοχής στην ως άνω δημόσια διαβούλευση, σας υποβάλλουμε συνημμένα τις σχετικές παρατηρήσεις και προτάσεις του Ελληνικού Συνδέσμου Ηλεκτροπαραγωγών από ΑΠΕ (ΕΣΗΑΠΕ). Η μικρή καθυστέρηση στην υποβολή οφείλεται στην ανάγκη ευρείας εσωτερικής διαβούλευσης και συναίνεσης στο πλαίσιο λειτουργίας του Συνδέσμου, ως του μαζικού φορέα ο οποίος εκπροσωπεί τη συντριπτική πλειοψηφία των εταιρειών που δραστηριοποιούνται επενδυτικά στο χώρο των ΑΠΕ στην Ελλάδα. 
Με τιμή, 
Για το Δ.Σ. του Συνδέσμου 
Γ.  Περιστέρης 

Πρόεδρος

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΠΑΡΑΓΩΓΩΝ ΑΠΟ ΑΠΕ (ΕΣΗΑΠΕ) ΕΠΙ ΤΩΝ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΤΗΣ  ΡΑΕ ΓΙΑ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ 
ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΑΔΕΙΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΑΠΕ & ΣΗΘΥΑ

Πρόταση ΡΑΕ Α.3

Η διατύπωση της νέας παραγράφου  1.5 του Παραρτήματος 1, Μέρος 8, προτείνουμε να τροποποιηθεί ως εξής :

«1.5 Αν ο φορέας επικαλείται κάλυψη της απαιτούμενης ιδίας συμμετοχής μέσω αύξησης μετοχικού κεφαλαίου, η αύξηση δεν απαιτείται να έχει συντελεσθεί κατά τη φάση της υποβολής της αίτησης για άδεια παραγωγής και αρκεί η υποβολή πρακτικού γενικής συνέλευσης των μετόχων/εταίρων του φορέα που να δηλώνει την πρόθεση του φορέα να προβεί σε αύξηση μετοχικού κεφαλαίου στην περίπτωση που χορηγηθεί στο φορέα άδεια παραγωγής καθώς και υπεύθυνες δηλώσεις κάθε μετόχου/ εταίρου του φορέα με το ίδιο περιεχόμενο ».

Πρόταση ΡΑΕ Β.10

Για να αποφευχθεί το ορατό ενδεχόμενο καταχρηστικής εφαρμογής της προτεινόμενης διάταξης (βλ. και εκμηρίωση παρακάτω, επί της συναφούς πρότασης υπ. αρ. ΙΑ.23 της ΡΑΕ), προτείνουμε την ακόλουθη αναδιατύπωση των νέων παραγράφων 7 και 8 του Άρθρου 3 του Κανονισμού :

«7. Αιτήσεις που υποβάλλονται σε μη διασυνδεδεμένα νησιά και αφορούν εγκατάσταση σταθμών ΑΠΕ με αυτόνομη διασύνδεση στο Σύστημα αντιμετωπίζονται ενιαία με το έργο διασύνδεσης. Ο αιτών με την αίτηση του υποβάλει και ΠΠΕ για το έργο διασύνδεσης.

8. Ο αιτών με την αίτηση ορίζει φορέα υλοποίησης της διασύνδεσης και προσκομίζει τα δικαιολογητικά και στοιχεία που αποδεικνύουν την δέσμευση του αιτούντα και του φορέα υλοποίησης για την κατασκευή της διασύνδεσης με ειδική αναφορά στην ανάληψη της ευθύνης για την αδειοδότηση της διασύνδεσης, εφ’ όσον αυτή δεν αναλαμβάνεται από τον αιτούντα. Ο αιτών διατηρεί τη δυνατότητα αλλαγής του φορέα υλοποίησης σε οποιαδήποτε φάση της αδειοδοτικής διαδικασίας χωρίς να απαιτείται τροποποίηση της άδειας παραγωγής, υπό τον όρο ότι ο νέος προτεινόμενος φορέας δεν είναι ο Διαχειριστής ή/και ο Κύριος του Δικτύου ή του συστήματος της εν λόγω περιοχής. Η αλλαγή του φορέα διασύνδεσης γίνεται με έγγραφη ανακοίνωση προς τη ΡΑΕ στην οποία περιλαμβάνονται δικαιολογητικά και στοιχεία που αποδεικνύουν τη δέσμευση του αιτούντα ή κατόχου της Άδειας Παραγωγής και του νέου φορέα υλοποίησης του έργου διασύνδεσης».
Πρόταση ΡΑΕ Ε.13.4 & Ε.13.5
1.
Η παρ. 4 είναι απαραίτητο, για προφανείς λόγους, να συμπληρωθεί ως εξής:


«4. Η παράταση που προβλέπεται στην περίπτωση β’ της παραγράφου 4 του Άρθρου 3 του Ν. 3468/2006, τεκμηριώνεται όταν αφορά καθυστέρηση στη διαδικασία αδειοδότησης του έργου και ιδίως στην έκδοση γνώμης ή έγκρισης από αρμόδια υπηρεσία, υπό την προϋπόθεση ότι ο αιτών έχει υποβάλει πλήρη φάκελο και έχει προσκομίσει εμπροθέσμως όλα τα στοιχεία και συμπληρωματικά έγγραφα που τυχόν του έχουν ζητηθεί από την υπηρεσία αυτή και δεν απαιτούν τη σύμπραξη άλλης Υπηρεσίας».
2.
Πρέπει να διαγραφεί τελείως ως στοιχείο τεκμηρίωσης ενός αιτήματος παράτασης του χρονικού διαστήματος ισχύος της άδειας παραγωγής το αναφερόμενο στο κείμενο ως «έγγραφο της αρμόδιας υπηρεσίας η οποία καθυστερεί να εκδώσει τη σχετική πράξη, σχετικά με την εμπρόθεσμη υποβολή του αιτήματος και των απαιτούμενων δικαιολογητικών και την εκκρεμότητα ενώπιόν της της υποθέσεως» (!). Πέραν του γεγονότος ότι έτσι εισάγεται μία νέα γραφειοκρατική, και κατά πάσα πιθανότητα ατέρμων, διαδικασία (αίτημα στην «καθυστερούσα» υπηρεσία, έκδοση «δικαιολογητικού» εγγράφου από αυτήν, κ.λπ.), είναι τελείως μη ρεαλιστικό να περιμένει κανείς ότι η ίδια η καθυστερούσα υπηρεσία θα στραφεί εναντίον του εαυτού της, παραδεχόμενη  εγγράφως το μη εύλογο των σημειούμενων (με ευθύνη της) καθυστερήσεων.

Πρόταση ΡΑΕ Ζ.19
Θεωρούμε ότι ολόκληρη η πρόταση αυτή πρέπει να απαλειφθεί, διότι εισάγει καινοφανή στοιχεία και διαδικασίες, π.χ. «στοιχεία που αποδεικνύουν το ιδιοκτησιακό καθεστώς του ακινήτου ή της έκτασης στην οποία πρόκειται να εγκατασταθεί ο σταθμός ΑΠΕ»,  «βεβαίωση από την αρμόδια δημόσια υπηρεσία ότι η έκταση δεν έχει παραχωρηθεί σε τρίτο», κ.α. Τα στοιχεία αυτά, πέραν του γεγονότος ότι είναι αρκετές φορές αόριστα, μη καταληκτικά ή μη διαθέσιμα, δεν εμπίπτουν στον ελεγκτικό/ αξιολογητικό ρόλο (αλλά και στις αντίστοιχες δυνατότητες) της ΡΑΕ, και σε κάθε περίπτωση αφορούν την περαιτέρω, μετά την άδεια παραγωγής, εξέλιξη της αδειοδοτικής διαδικασίας (περιβαλλοντική αδειοδότηση, έγκριση επέμβασης, άδεια εγκατάστασης). 

Οι οποιεσδήποτε ασάφειες του ιδιοκτησιακού καθεστώτος αγροτικών ή δασικών εκτάσεων, δυστυχώς, σε ορισμένες περιπτώσεις, είναι υπαρκτές και στοιχείο της Ελληνικής πραγματικότητας, η δε αποδοχή και υιοθέτηση μιας εκ των δύο απόψεων, πιστεύουμε ότι υπερβαίνει τις δυνατότητες και το ρόλο της ΡΑΕ. Ως εκ τούτου, η ΡΑΕ θα πρέπει να αρκείται, όπως και στο παρελθόν, στη σχετική δήλωση των δασικών αρχών, να τεκμαίρει έτσι τη δυνατότητα απόκτησης δικαιωμάτων από το φορέα, και  να προχωρεί τη σχετική διαδικασία. Στην περίπτωση δε που της υποβληθούν σχετικές αντιρρήσεις από τρίτο φορέα, επικαλούμενο ιδιοκτησιακό δικαίωμα επί της γης, να καλεί το φορέα αυτό να τεκμηριώσει τους ισχυρισμούς του κατά το χρόνο που ακολουθεί μέχρι την έκδοση της σχετικής  άδειας εγκατάστασης. 

Πρόταση ΡΑΕ ΙΑ.23
1.
Η πρόβλεψη για δυνατότητα μεταβολής της χωροθέτησης ενός έργου ΑΠΕ, ως αποτέλεσμα της διαδικασίας ΠΠΕΑ, είναι ορθή και επιβεβλημένη, πρέπει όμως να προσδιοριστούν με μεγαλύτερη σαφήνεια, ποσοτικά και μονοσήμαντα, οι όροι «εφ’ όσον η μεταβολή δεν είναι σημαντική» και «μικρή αλλαγή στη χωροθέτηση», έτσι ώστε να μη δημιουργούνται παρερμηνείες και καταχρηστικές εφαρμογές της διάταξης αυτής. 
2.
Πρέπει να απαλειφθεί το δεύτερο μέρος της παραγράφου 2, δηλ. η φράση «Ειδικά για αιτήσεις που ο προτεινόμενος τρόπος σύνδεσης……….δεν προκύπτει θέμα εδαφικής επικάλυψης με άλλη αίτηση». Η διάταξη αυτή παρέχει τεράστια περιθώρια καταχρηστικής εφαρμογής, δίνοντας παράλληλα την αίσθηση μιας «συναλλαγής/ανταλλαγής»  μεταξύ επενδυτή και αδειοδοτούσας υπηρεσίας.

3.
Όπως είναι η διατυπωμένη η παράγραφος 3, δίνει τη δυνατότητα δραστικής αλλαγής του τρόπου διασύνδεσης σταθμού ΑΠΕ με το Σύστημα, μεσούσης της διαδικασίας αξιολόγησης μιας αίτησης άδειας παραγωγής, αλλά επιπρόσθετα και αδιαφανών διεργασιών και εξελίξεων από φορείς, οι οποίοι δεσμεύουν γεωγραφικούς χώρους με προτάσεις δήθεν σημαντικών και δαπανηρών έργων διασύνδεσης αποσκοπούντες όμως στη μελλοντική εκμετάλλευση νέων επεκτάσεων του Συστήματος, έχοντας ήδη αποκλείσει παρατύπως άλλους επενδυτές. Γι αυτό, η παράγραφος αυτή πρέπει να αναδιατυπωθεί ως εξής : «Επιτρέπεται η αλλαγή του προτεινόμενου τρόπου σύνδεσης του σταθμού στο Σύστημα ή στο Δίκτυο, εφόσον το προτεινόμενο νέο σημείο σύνδεσης δεν βρίσκεται εντός περιοχής που έχει ή είχε (κατά τη φάση υποβολής του αιτήματος) κηρυχθεί με απόφαση της ΡΑΕ ως περιοχή με κορεσμένο δίκτυο».

Προτάσεις του ΕΣΗΑΠΕ, επιπρόσθετα των προτάσεων της ΡΑΕ

Επιπρόσθετα των παρατηρήσεων που προηγήθηκαν, ο ΕΣΗΑΠΕ θεωρεί ότι και τα ακόλουθα δύο (2) σημεία θα πρέπει να ληφθούν υπ’ όψη στο νέο Κανονισμό :
1. Οι τελευταίες αλλαγές στο θεσμικό πλαίσιο σκοπεύουν, μεταξύ άλλων, να ξεκαθαρίσουν την αγορά από έργα ΑΠΕ που δεν προχωρούν σε υλοποίηση. Ο σκοπός αυτός είναι σωστός, θα πρέπει όμως ταυτόχρονα να βελτιώνονται και να επιταχύνονται οι αδειοδοτικές διαδικασίες, γεγονός που δυστυχώς δεν συμβαίνει. Την ίδια στιγμή που θεσπίζονταν αυστηρές προθεσμίες για τους επενδυτές, τέθηκε σε εφαρμογή το Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο (ΕΠΧΣ & ΑΑ) για τις ΑΠΕ, το οποίο -αν και μακροπρόθεσμα ελπίζουμε ότι θα αποδειχθεί θετικό- στην παρούσα φάση δημιούργησε σημαντικές καθυστερήσεις, καθώς η διοίκηση (συμπεριλαμβανομένης της ΡΑΕ) ήταν τελείως ανέτοιμη γι’ αυτό. Επίσης, οι προθεσμίες που τίθενται στις υπηρεσίες από τις σχετικές διατάξεις είναι ενδεικτικές και κατά κανόνα παραβιάζονται, ο μόνος δε που υφίσταται τις δυσμενείς συνέπειες είναι ο επενδυτής. Θεωρούμε, συνεπώς, ότι η ΡΑΕ θα πρέπει να δώσει το καλό παράδειγμα και να εισάγει στο νέο Κανονισμό δεσμευτικές για την ίδια προθεσμίες για την αξιολόγηση των αιτήσεων, τις ανακλήσεις χορηγηθεισών αδειών παραγωγής και τη γνωμοδότησή της επ’ αυτών.

2. Τέλος, σχετικά με το ΕΠΧΣ & ΑΑ, θεωρούμε ότι στο νέο Κανονισμό θα πρέπει να αποσαφηνιστεί η διαδικασία που θα ακολουθεί η ΡΑΕ για τον έλεγχο των έργων, σε ότι την αφορά. Συγκεκριμένα, θα πρέπει να διευκρινιστεί ποια έργα λαμβάνονται υπ’ όψη κατά τον υπολογισμό της φέρουσας ικανότητας κάθε ΠΑΠ και της μέγιστης επιτρεπόμενης πυκνότητας ανά ΟΤΑ. Επίσης, θα πρέπει να καθοριστεί σαφώς σε ποια χρονική στιγμή ελέγχεται κάθε αίτηση, δεδομένου ότι τα στοιχεία αλλάζουν γρήγορα, καθώς συνεχώς και νέα έργα λαμβάνουν θετική γνωμοδότηση ΠΠΕΑ και άδεια παραγωγής.

