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115 23 - ΑΘΗΝΑ

ΘΕΜΑ :
Απαίτηση της ΕΡΤ για καταβολή αμοιβής, προκειμένου να γνωμοδοτήσει στα πλαίσια της πρώτης φάσης της περιβαλλοντικής αδειοδότησης αιολικών πάρκων

Αξιότιμε κ. Γενικέ, 

Όπως μας πληροφόρησαν εταιρείες - μέλη του Συνδέσμου μας,  η ΕΡΤ αποφάσισε και ζητεί, από τούδε και στο εξής, την καταβολή υπέρογκου τιμήματος (600.000 δρχ. + 18% Φ.Π.Α., ανά θέση!) από κάθε επενδυτή αιολικού πάρκου, για να δώσει τη γνωμοδότηση που θέσπισε η Εγκύκλιος 11/22.02.2000 του ΥΠΕΧΩΔΕ (Ειδική Υπηρεσία Περιβάλλοντος), στα πλαίσια της πρώτης φάσης της περιβαλλοντικής αδειοδότησης αιολικών πάρκων.

Θέλουμε να σημειώσουμε, πρώτον, ότι αυτή κάθ’ εαυτή η απαίτηση της Εγκυκλίου 11 για γνωμοδότηση από την ΕΡΤ προσθέτει ένα ακόμη, άνευ ουσίας πιστεύουμε, διαδικαστικό βήμα, στις δεκάδες εγκρίσεις και υπογραφές που ήδη απαιτούνται για την περιβαλλοντική αδειοδότηση αιολικών πάρκων, έρχεται δε σε ευθεία αντίθεση με την εξαγγελθείσα πρόσφατα από την Πολιτεία απλοποίηση των αδειοδοτικών διαδικασιών, ιδιαίτερα όσον αφορά τις κατ’εξοχήν φιλικές προς το περιβάλλον ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. Κατά την ίδια λογική της Εγκυκλίου 11, αναρωτιόμαστε γιατί δεν ζητούνται αντίστοιχες γνωμοδοτήσεις και από την PANAFON ή την TELESTET;

Δεύτερον, η απαίτηση της ΕΡΤ για καταβολή τιμήματος, και μάλιστα υπέρογκου, για να δώσει τη ζητούμενη από το ΥΠΕΧΩΔΕ γνωμοδότηση, εγκαινιάζει φοβόμαστε μια νέα, ιδιαίτερα επικίνδυνη και καταχρηστική πρακτική, όπου κάθε εμπλεκόμενος φορέας του ευρύτερου δημόσιου τομέα (ΕΟΤ, ΟΤΕ, Εφορίες Αρχαιοτήτων, ΥΠΑ, ΚΑΠΕ, Πολεοδομίες, κ.λ.π.) θα μπορεί, μόνος του και αυθαίρετα, να ορίζει και να απαιτεί οποιαδήποτε αμοιβή θελήσει, απλά και μόνο για να εκπληρώσει τον από την Πολιτεία ταγμένο θεσμικό του ρόλο και να ασκήσει τις σχετικές νομοθετημένες αρμοδιότητές του. 

Η πρακτική αυτή, πέραν των σημαντικών επιπρόσθετων οικονομικών βαρών που μπορεί να συσσωρεύσει, στις ήδη οικονομικά αμφίβολες επενδύσεις ΑΠΕ, ενέχει και το στοιχείο του εκβιασμού, αφού ο απαιτών την αμοιβή δημόσιος φορέας μπορεί να καθυστερεί επ’ αόριστον τη γνωμοδότησή του (μια και ακόμη δεν υφίστανται, δυστυχώς, δεσμευτικές κατά νόμον προθεσμίες), μέχρις ότου ο ενδιαφερόμενος επενδυτής αναγκαστεί να καταβάλει το ζητούμενο τίμημα. Η τακτική αυτή της χρονικής καθυστέρησης, μέχρι τελικής «πτώσης» του επενδυτή, εφαρμόζεται ήδη στην πράξη από την ΕΡΤ.

Για όλους τους παραπάνω λόγους, ο Ελληνικός Σύνδεσμος Επενδυτών ΑΠΕ, ζητεί την άμεση παρέμβαση του ΥΠΕΧΩΔΕ, ως του καθ’ ύλην αρμόδιου και συνολικά υπεύθυνου για τη διαδικασία περιβαλλοντικής αδειοδότησης  υπουργείου, ώστε :

α)
Να ανακληθεί η καταχρηστική, και πιθανόν παράνομη, απόφαση της ΕΡΤ, για καταβολή τιμήματος, εκ μέρους των επενδυτών, προκειμένου να ασκήσει η ΕΡΤ τη γνωμοδοτική της αρμοδιότητα, στα πλαίσια της περιβαλλοντικής αδειοδότησης έργων ΑΠΕ.

β)
Να καθοριστούν (με Υπουργική Απόφαση) δεσμευτικές χρονικές προθεσμίες για τη γνωμοδότηση των φορέων του ευρύτερου δημόσιου τομέα σε αιτήματα περιβαλλοντικής αδειοδότησης έργων ΑΠΕ. Όλες οι τιθέμενες χρονικές προθεσμίες της αδειοδοτικής διαδικασίας πρέπει να τελεσιδικούν, να θεωρούνται δηλαδή θετικές οι απαντήσεις των ερωτούμενων, για τη συγκεκριμένη επένδυση ΑΠΕ, φορέων, οι οποίες δεν θα υποβάλλονται μέσα στις τακτές εκ του νόμου προθεσμίες, η δε σχετική αίτηση αδειοδότησης να προωθείται αυτόματα στο επόμενο στάδιο.  

γ)
Να απλοποιηθεί η Εγκύκλιος 11/22.02.2000 του ΥΠΕΧΩΔΕ, και, γενικότερα, οι σχετικές διατάξεις που αφορούν το (μέγα) πλήθος των γνωμοδοτούντων φορέων και των απαιτούμενων δικαιολογητικών, στο στάδιο της προκαταρτικής εξέτασης (πρώην προέγκριση χωροθέτησης) του αιτήματος περιβαλλοντικής αδειοδότησης, ειδικά για έργα ΑΠΕ.

Είμαστε πάντοτε στη διάθεσή σας, για οποιαδήποτε αναλυτικότερη συζήτηση και τεκμηρίωση των παραπάνω θεμάτων θελήσετε.

Με εκτίμηση, 

Γ. Περιστέρης
Γ. Σπύρου





Πρόεδρος Δ.Σ.
Αντιπρόεδρος Δ.Σ.
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