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Προς

κ. Νίκο Χριστοδουλάκη 

Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών

ΑΘΗΝΑ 

Κοινοποίηση:
       κ. Κωνσταντίνο Θέο 

Γενικό Γραμματέα Επενδύσεων και Ανάπτυξης 

ΘΕΜΑ :
Επενδύσεις ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (ΑΠΕ) στο νέο Αναπτυξιακό Νόμο 

Αξιότιμε κ. Υπουργέ, 

Στα πλαίσια του διαλόγου που αρχίζει το Υπουργείο σας με τους παραγωγικούς φορείς, αναφορικά με την αναθεώρηση των διατάξεων του Αναπτυξιακού Νόμου 2601/98,  θα παρακαλούσαμε να είχαμε μία άμεση συνάντηση του Διοικητικού Συμβουλίου του Ελληνικού Συνδέσμου Επενδυτών Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας μαζί σας. 

Στη συνάντηση αυτή θα σας παρουσιάσουμε τις συγκεκριμένες θέσεις και προτάσεις του Συνδέσμου μας, προς την κατεύθυνση της διατήρησης των θετικών για τις ΑΠΕ διατάξεων του Ν. 2601/99. Η κατεύθυνση αυτή τεκμηριώνεται πλήρως, πιστεύουμε, από τη στρατηγική σημασία που καλούνται πλέον να διαδραματίσουν οι ΑΠΕ στον ενεργειακό χάρτη της χώρας μας, τόσο  από πλευράς ασφάλειας ενεργειακού εφοδιασμού και προστασίας του περιβάλλοντος, όσο και επιτυχούς ανταπόκρισης της χώρας μας στις διεθνείς συμβατικές υποχρεώσεις της (πρόσφατη Οδηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την ηλεκτροπαραγωγή από ΑΠΕ, Πρωτόκολλο του Κυότο, κ.α.). 

Ελπίζουμε σε μία άμεση θετική ανταπόκρισή σας στο αίτημα του Συνδέσμου μας για συνάντηση. 

Με εκτίμηση, 

Γ. Περιστέρης






 

Πρόεδρος


Θεμιστοκλέους 87,  106 83 Αθήνα, τηλ. 010 38 09 627,   Fax: 010 38 14 772
ΘΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΕΠΕΝΔΥΤΩΝ ΑΠΕ 

ΓΙΑ ΤΟ ΝΕΟ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ ΝΟΜΟ

1. Ο Σύνδεσμος θεωρεί ότι πρέπει να διατηρηθεί, και στο νέο Αναπτυξιακό Νόμο, η υπαγωγή των επενδύσεων  ΑΠΕ στο ειδικό καθεστώς, που πρόβλεπε και το εδάφιο (ε)  της παρ. 3 του Άρθρου 5 του Ν. 2601/98, ειδικά για επενδύσεις εξαιρετικά προηγμένης τεχνολογίας, εφαρμοσμένης έρευνας, προστασίας  του περιβάλλοντος, ήπιων μορφών ενέργειας, κ.α. Για τις επενδύσεις αυτές, και ειδικότερα για τις επενδύσεις ΑΠΕ, ισχύει μέχρι σήμερα :

α)
Το μεγαλύτερο δυνατό ποσοστό επιχορήγησης και επιδότησης τόκων (40%), καθώς και φορολογικών απαλλαγών  (100%), που προβλέπει γενικά ο Αναπτυξιακός Νόμος.

β)
Ενιαίο ποσοστό επιχορήγησης σε ολόκληρη την ελληνική επικράτεια, συμπεριλαμβανομένης και της περιοχής Α΄,   πράγμα εύλογο,  αφού η γεωγραφική κατανομή του δυναμικού ΑΠΕ δεν σχετίζεται με τη γεωγραφική διάκριση περιοχών (με αναπτυξιακά κριτήρια, κριτήρια απασχόλησης, κλπ.) που θεσπίζει ο Αναπτυξιακός Νόμος. 

2. Η διατήρηση του παραπάνω ειδικού  καθεστώτος για τις επενδύσεις ΑΠΕ καθίσταται περισσότερο επιβεβλημένη και επιτακτική από ποτέ, λόγω των πρόσφατων σχετικών εξελίξεων σε Κοινοτικό επίπεδο και των αντίστοιχων δεσμεύσεων  που ανέλαβε η χώρα μας. Συγκεκριμένα :

α)  Με την Κοινοτική Οδηγία 2001/77/ΕC της 27.9.2001, τέθηκε ως στόχος για την Ελλάδα η κατά 20,1% συμμετοχή των ΑΠΕ στην ηλεκτροπαραγωγή της χώρας μέχρι το 2010. Ο στόχος αυτός φαντάζει τεράστιος, εάν αναλογιστεί  κανείς ότι αντιστοιχεί σε περίπου 3000 MW εγκαταστάσεων ΑΠΕ, σε σχέση με τα περίπου 350 MW που υπάρχουν σήμερα. Το πρόβλημα επιτείνει η μεγάλη στενότητα πόρων του ΕΠΑΝ (Μέτρο 2.1), πόρων οι οποίοι μετά βίας επαρκούν για την επιχορήγηση περίπου 600 – 700 MW έργων ΑΠΕ σε ολόκληρη τη χρονική περίοδο του Γ΄ ΚΠΣ (2000 – 2006). 

β)   Με την Απόφαση 2001/ C 37/03 της 3.2.2001 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής  / Γενική Διεύθυνση Ανταγωνισμού, σχετικά με τις «Κοινοτικές κατευθύνσεις για τις δημόσιες επιχορηγήσεις που αφορούν την προστασία του περιβάλλοντος» (Σ.Σ. επισυνάπτεται στο παρόν υπόμνημα), θεμελιώνεται ο προεξάρχων και καθοριστικός ρόλος των ΑΠΕ στις προσπάθειες και τα συναφή οικονομικά μέτρα της Κοινότητας για αποτελεσματική περιβαλλοντική προστασία (Εδάφιο 24 της Απόφασης). Μάλιστα δε, όχι μόνο αναγνωρίζεται η πλήρης συμβατότητα των δημόσιων επιχορηγήσεων (investment aid) σε επενδύσεις ΑΠΕ με τους Κοινοτικούς κανόνες περί ανταγωνισμού, αλλά και επιτρέπεται στα Κράτη  - Μέλη να στηρίζουν τις επενδύσεις αυτές με τα μέγιστα  επιτρεπόμενα ποσοστά δημόσιων επιχορηγήσεων (40% γενικώς  + 10%  bonus σε περιπτώσεις πλήρους κάλυψης των ενεργειακών αναγκών μιας περιοχής με ΑΠΕ) (Εδάφιο 32 της Απόφασης). 

γ)
Η Ευρωπαϊκή Ένωση επιβεβαίωσε, με τον πλέον σαφή και  κατηγορηματικό τρόπο, στην πρόσφατη Παγκόσμια Συνδιάσκεψη για το Περιβάλλον (Marakesh , Νοέμβριος 2001), τη δέσμευσή της, η οποία σύντομα θα πάρει και νομική υπόσταση, για περιορισμό των συνολικών εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου στην Κοινότητα κατά 8% στο χρονικό ορίζοντα του 2008 – 2012, σε σχέση με τις εκπομπές του 1990. Ο αντίστοιχος, δεσμευτικός στόχος για την Ελλάδα είναι ο περιορισμός της αύξησης των εκπομπών της σε αέρια  του θερμοκηπίου σε + 25% για το 2008 – 2012, σε σχέση με τις αντίστοιχες εκπομπές της το 1990. Ο στόχος αυτός φαίνεται σήμερα τελείως ανέφικτος, αν ληφθεί υπ’ όψη ότι, σύμφωνα με τις πιο πρόσφατες προβλέψεις του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών (εισήγηση Μαρτίου 2001, η οποία επισυνάπτεται στο παρόν υπόμνημα), η αύξηση των εκπομπών αερίων θερμοκηπίου στη χώρα μας, στο χρονικό ορίζοντα του 2010, θα είναι της τάξης του 44%  (σύμφωνα με το αισιόδοξο σενάριο), ή  55%  (σύμφωνα με το απαισιόδοξο).  Κατά το Αστεροσκοπείο, μόνο ένας συνδυασμός πολιτικών και μέτρων προώθησης  / υλοποίησης επενδύσεων ΑΠΕ και εξοικονόμησης  / ορθολογικής χρήσης της ενέργειας, καθώς και χρήσης φυσικού αερίου τόσο στην ηλεκτροπαραγωγή όσο και στην τελική κατανάλωση, μπορεί να οδηγήσει σε επίτευξη του στόχου του Πρωτοκόλλου του Κυότο για την Ελλάδα. Είναι πραγματικά εντυπωσιακό το γεγονός ότι, σύμφωνα με την ανάλυση και τις προβλέψεις του Αστεροσκοπείου, οι ΑΠΕ μπορούν να συνεισφέρουν το 38% της συνολικά απαιτούμενης προσπάθειας για την ικανοποίηση των εθνικών δεσμεύσεων που αναλήφθηκαν στα πλαίσια του Πρωτοκόλλου του Κυότο.
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