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Ηλιούπολη 01/10/2007
Α.Π 6381
Προς 
Ko Γεώργιο Περιστέρη 
Πρόεδρο Ελληνικού Συνδέσμου Ηλεκτροπαραγωγών από ΑΠΕ
Θέμα : Νέα πρωτοβουλία του ΟΠΕ «greek building materials» και «greek building services».

Ο Ελληνικός Οργανισμός Εξωτερικού Εμπορίου - ΟΠΕ Α.Ε. με στόχο την ενίσχυση της εξωστρέφειας των ελληνικών επιχειρήσεων στις διεθνείς αγορές, παρουσίασε και υλοποιεί μία ακόμα καινοτόμα πρωτοβουλία με τον τίτλο «greek building materials» και «greek building services» η οποία αφορά στους κλάδους των δομικών υλικών, των κατασκευών, του εξοπλισμού κτιρίων και των υπηρεσιών. Γνωρίζοντας  ότι ο ευρύτερος αυτός τομέας αντιπροσωπεύει ένα σημαντικό δυναμικό  της ελληνικής μεταποιητικής  βιομηχανίας  και συμβάλει σημαντικά στην απασχόληση  και στις εξαγωγές , στόχος  του Οργανισμού  είναι  να  ενισχύσει   μέσω   της  νέας   πρωτοβουλίας  την  εξωστρέφεια  όλων  των  επιχειρήσεων  που  δραστηριοποιούνται στους  ανωτέρω κλάδους  και  να  προβάλει  με τον  καλύτερο και αποτελεσματικότερο τρόπο  τα  ελληνικά  προϊόντα  στις  ξένες  αγορές. 

Ενημέρωση σχετικά με την ανωτέρω πρωτοβουλία , υπάρχει στην ιστοσελίδα  του ΟΠΕ (www.hepo.gr ), μέχρι  την  έναρξη  λειτουργίας  του αντίστοιχου δικτυακού τόπου.

Επίσης σας  γνωρίζουμε ότι  για την υλοποίηση  του νέου στρατηγικού  σχεδίου  έχει  δημιουργηθεί  ειδική  ομάδα, στην  Δ/νση  Διεθνών  Σχέσεων, (Υπεύθυνη κα Β. Καλαμάρα, τηλ. 210-9982107, e-mail:kalamara@hepo.gr)  όπου μπορείτε  να  απευθύνεστε  για  οποιαδήποτε  πληροφορία .
Kατόπιν των ανωτέρω και  θέλοντας ο ΟΠΕ να προβάλει τη νέα  πρωτοβουλία «greek building materials» και «greek building services» στο εξωτερικό ,κρίθηκε αναγκαία η δημιουργία DVD στο οποίο θα προβάλλονται τα προϊόντα που αφορούν στους ανωτέρω κλάδους καθώς και μεγάλα κατασκευαστικά έργα ελληνικών εταιρειών. 
Ελπίζοντας στην θετική σας  ανταπόκριση ,  παρακαλούμε να  ενημερώσετε τα μέλη σας σχετικά και να τους ζητήσετε να μας προμηθεύσουν οποιοδήποτε οπτικοακουστικό μέσο διαθέτουν (Video, DVD, Photos, Έντυπα καταχώρησης) , έως 5/10/2007 , προκειμένου να χρησιμοποιηθούν για την πρωτοβουλία  αυτή. Ο ΟΠΕ αναλαμβάνει την υποχρέωση να  επιστρέψει στο ακέραιο αυτό το υλικό.
Σημειώνουμε  επίσης  ότι η προβολή θα είναι γενική και ότι αφορά αποκλειστικά  και μόνο στην προβολή του κλάδου και θα τηρηθεί η ανωνυμία των εταιρειών που θα συμμετάσχουν  στην παραγωγή του.
Ευχαριστούμε εκ των προτέρων  για  τη  συνεργασία σας  και είμαστε  στη διάθεσή σας  για οποιαδήποτε  επιπλέον  πληροφορία  ή  διευκρίνιση.  
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Έδρα: Μ. Αντύπα 86-88, 163 46 Ηλιούπολη, Τηλ.: 210 9982100, Fax: 210 9969100, E-mail: info@hepo.gr ,Url: www.hepo.gr, 
Γραφείο Θεσσαλονίκης: Κ. Κρυστάλλη 4, 546 30 Θεσσαλονίκη, Τηλ.: 2310 510047 Fax: 2310 510046, E-mail: thes@hepo.gr 

Γραφείο Ιωαννίνων: M. Koτοπούλη 66, 45445 Ιωάννινα, Τηλ.: 26510 32763 / 32469, Fax:.26510 32163, E-mail: opeipir1@otenet.gr
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