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Ag16TIOI KUpIor Ynoupyoi,
AEIOTIpE KUpiE TEVIKE,

O EMnvikOG ZOvdeopog HAektponapaywy@v and AME, o onoiog apiBuei mavw and 50
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Ynoupyeiou AypoTikiig AvanTuéng & Tpo@ipov kai va {Trioel TNV AUECT) Kai, OnNwG NAvToTE,
anoTeAEHaTIk) ouvpopr) oag, woTe va emAubel To coBapoTato yia Ta épya AMNE npoBAnua
nou npoékuye Eagvika and To wg ava [oxer. (1)] éyypago Tng unnpeaiag oag.
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   Αθήνα,   12.02.2007
Προς 
1.   κ. Αλέξανδρο Κοντό                                        αρ. πρωτ. 2948/14.02.2008 
     Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων


Αχαρνών 2

     101 76 Αθήνα
2. κ. Κωνσταντίνο Κιλτίδη                                    αρ. πρωτ. 1399/14.02.2008
Υφυπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων
3.
κ. Κώστα Σκιαδά                                             αρ. πρωτ. 16471/14.02.2008 

Γεν.  Γραμματέα Υπ. Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων

Κοινοποίηση :
κ. Σταύρο Σαγρή 

            αρ. πρωτ. 87857/14.02.2008 

Προϊστάμενο  Γ. Δ/νσης  Ανάπτυξης & Προστ. Δασών 

& Φυσικού Περιβάλλοντος ΥΑΑΤ

Θέμα :
Έκδοση πράξεων χαρακτηρισμού για την εξέταση αιτημάτων επιτρεπτών επεμβάσεων για έργα Α.Π.Ε.
Σχετ. :  (1)  Έγγραφο υπ. αρ. πρωτ. 102564/3428/14.11.2007 της Γ. Δ/νσης Ανάπτυξης & Προστ. Δασών & Φυσικού Περιβάλλοντος ΥΑΑΤ

(2) Έγγραφο υπ. αρ. πρωτ. 99754/1168/20.11.2006 της αυτής ως άνω Γ. Δ/νσης

(3) Γνωμοδότηση του Νομικού  Συμβουλίου του Κράτους υπ. αρ. 487/23.07.1999

Αξιότιμοι Κύριοι Υπουργοί,
Αξιότιμε Κύριε Γενικέ,
Ο Ελληνικός Σύνδεσμος Ηλεκτροπαραγωγών από ΑΠΕ, ο οποίος αριθμεί πάνω από 50 εταιρείες-μέλη και εκπροσωπεί τη συντριπτική πλειοψηφία των εταιρειών που δραστηριοποιούνται επενδυτικά στον τομέα των ΑΠΕ (με πάνω από 500 MW έργων ΑΠΕ ήδη σε λειτουργία στη χώρα μας), αναγκάζεται να απευθυνθεί και πάλι στην πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων και να ζητήσει την άμεση και, όπως πάντοτε, αποτελεσματική συνδρομή σας, ώστε να επιλυθεί το σοβαρότατο για τα έργα ΑΠΕ πρόβλημα που προέκυψε ξαφνικά από το ως άνω [σχετ. (1)] έγγραφο της υπηρεσίας σας. 
Πράγματι, με το υπ. αρ. πρωτ. 102564/3428/14.11.2007 έγγραφό της, προς τη Δ/νση Δασών της Περιφέρειας Αττικής, η Γ. Δ/νση Ανάπτυξης & Προστασίας Δασών & Φυσικού Περιβάλλοντος του Υπουργείου σας γνωμοδότησε ότι : «…προκειμένου να εξεταστεί περίπτωση επιτρεπτής επέμβασης σε έκταση δασικού χαρακτήρα ή σε έκταση της παραγράφου 7 άρθρου 3 νόμου 998/79, επιβάλλεται η ύπαρξη τελεσίδικης πράξης χαρακτηρισμού στις περιπτώσεις που από πράξεις της διοίκησης δεν προκύπτει ο χαρακτήρας της έκτασης ή όταν η Υπηρεσία δεν διαθέτει στοιχεία που να τον πιστοποιούν.»

Η ως άνω γνωμοδότηση έρχεται σε πλήρη αντίθεση με την αμέσως προηγούμενη, ιδιαίτερα αναλυτική και τεκμηριωμένη, σχετική γνωμοδότηση της ίδιας αυτής υπηρεσίας  [σχετ. (2)], την οποία και κατήργησε η νέα γνωμοδότηση, χωρίς καμμία ουσιαστική επιχειρηματολογία και χωρίς τίποτε απολύτως να έχει αλλάξει στο ενδιάμεσο χρονικό διάστημα, του ενός (1) μόλις έτους, που μεσολάβησε μεταξύ του πρώτου και του δευτέρου εγγράφου της. 
Επιπρόσθετα, η πρόσφατη γνωμοδότηση της υπηρεσίας σας έρχεται σε πλήρη  αντίθεση και με την επίσημη επί του θέματος γνωμοδότηση του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους [σχετ. (3)], η οποία απαντά καταφατικά  στο τεθέν (υπό του τότε Γενικού Γραμματέα του Υπουργείου Γεωργίας)  ερώτημα : « αν, μετά την έκδοση  πράξεως του αρμοδίου Δασάρχη περί χαρακτηρισμού μιας εκτάσεως …. είναι δυνατό να προχωρήσει η περαιτέρω διαδικασία για την έγκριση της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων και λοιπές απαραίτητες ενέργειες … με βάση μόνο την Πράξη του Δασάρχη.…(χωρίς) να πρέπει προς τούτου να προηγηθεί η έκδοση τελεσίδικης επί του ζητήματος αυτού αποφάσεως και της Β’ βάθμιας  Ε.Ε.Δ.Α. …».
Αλλά και πέραν όλων των ανωτέρω, επί της ουσίας του θέματος, η ως άνω πρόσφατη γνωμοδότηση δεν προσφέρει κάτι στην προστασία του δασικού περιβάλλοντος ή των δικαιωμάτων του Δημοσίου. Πράγματι, με δεδομένο ότι τα έργα ΑΠΕ είναι κατ’ αρχήν επιτρεπτές παρεμβάσεις κατά το Ν.998/79, περαιτέρω δε είναι τα κατ’ εξοχήν εργαλεία αντιμετώπισης του υπ’ αρ. 1 περιβαλλοντικού κινδύνου, δηλαδή της κλιματικής αλλαγής, θα όφειλε η αδειοδότηση και η κατασκευή τους μέσα σε εκτάσεις που φέρονται κατ’ αρχήν ως δασικές, να μην παρακωλύεται από την τελεσιδικία της πράξης χαρακτηρισμού, αφού το γεγονός αυτό (τελεσιδικία ή μη) δεν καθορίζει τη θετική άποψη της δασικής αρχής για το αν πρέπει να εκτελεστεί το έργο ή όχι. Πιο αναλυτικά, αν η δασική αρχή έχει αποφανθεί ότι  εγκρίνει ένα έργο ΑΠΕ σε μια έκταση την οποία θεωρεί κατ’ αρχήν δασική, προφανώς η θετική αυτή άποψη δεν θα διαφοροποιηθεί όταν τελεσιδικήσει ο χαρακτηρισμός της έκτασης ως δασικής. Σε περίπτωση δε που τελικά η διαδικασία του Άρθ. 14 του Ν. 998/79 καταλήξει -έπειτα από πιθανές ενστάσεις τρίτων- στην απόφαση ότι η έκταση δεν είναι δασική, και πάλι αυτό δεν θα ανατρέψει τη θετική άποψη της δασικής αρχής (ως υπεύθυνης για την προστασία του δασικού περιβάλλοντος και των συμφερόντων του Δημοσίου από άποψη ιδιοκτησίας) για το έργο. Επομένως, δεν χρειάζεται να έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία του Άρθ. 14 για να εκφράσει άποψη ή να εγκρίνει την εγκατάσταση ενός έργου ΑΠΕ η δασική αρχή επί εκτάσεως.
Κύριοι Υπουργοί,
Κύριε Γενικέ,

Προκύπτει, λοιπόν, ξεκάθαρα και αδιαμφισβήτητα, από όλα τα προεκτεθέντα, ότι το πρόσφατο υπ. αρ. 102564/3428/14.11.2007 γνωμοδοτικό έγγραφο της Γεν. Δ/νσης Ανάπτυξης & Προστασίας Δασών & Φυσικού Περιβάλλοντος είναι λανθασμένο ερμηνευτικά και πρέπει άμεσα να ανακληθεί, με ταυτόχρονη επαναφορά σε ισχύ του προηγούμενου γνωμοδοτικού εγγράφου της ίδιας υπηρεσίας (υπ. αρ. 99754/1168/20.11.2006), το οποίο ρύθμιζε το ίδιο ακριβώς θέμα, κατά τρόπο απόλυτα τεκμηριωμένο, απλό και αποτελεσματικό.

Σε αντίθετη περίπτωση, με την εμπλοκή εκατοντάδων δρομολογήμενων έργων ΑΠΕ  σε ατέρμονες (επί πολλά έτη) δικαστικές διαδικασίες τελεσιδίκισης πράξεων χαρακτηρισμού εκτάσεων δασικού χαρακτήρα, είναι μαθηματικά βέβαιο ότι αναστέλλεται πλέον ή/και εγκαταλείπεται οριστικά ολόκληρο το επενδυτικό πρόγραμμα ανάπτυξης των ΑΠΕ στη χώρα μας, με αρνητικότατες συνέπειες τόσο για την εθνική μας οικονομία, όσο και για τις αυστηρότατες πλέον ευρωπαϊκές και διεθνείς δεσμεύσεις της χώρας (νέο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Δράσης για την ενέργεια και την κλιματική αλλαγή, νέα υπό ψήφιση Κοινοτική Οδηγία για τις ΑΠΕ, δεσμευτικοί ποσοτικοί στόχοι ΑΠΕ των Κρατών-Μελών  για το 2020, κ.α.).
Ως εκ τούτου, ζητούμε και είμαστε βέβαιοι για την άμεση και αποτελεσματική, και αυτή τη φορά, παρέμβασή σας, για την επίλυση του σοβαρότατου για τις ΑΠΕ προβλήματος που δημιουργήθηκε, εντελώς ξαφνικά, και βρισκόμαστε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε περαιτέρω συζήτηση του θέματος θελήσετε. 

Με ιδιαίτερη τιμή,
Για το Δ.Σ. του Συνδέσμου
Γ. Περιστέρης


Θ. Σιετής


Γ. Ανεμοδουράς
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Αντιπρόεδρος


Γεν. Γραμματέας 
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